流动的爱心驿站

长沙的哥坚持16年暖心助人



10月29日,重阳节罗旭代表雷锋车队慰问老人。组图/受访者提供



罗旭免费接送高考学子。

本报记者武华康 通讯员易琳 长沙报道

10月29日清晨 晨雾还未散尽 几台车头印着 雷锋头像显得有些特殊的出租车载着米、油等慰 问物资穿梭在城市街道里,其中领头的便是雷锋 车队队委罗旭。"老人家,我们来看您了!祝您重 阳节安康!"双手提着米和油的罗旭,轻轻敲开困 难老人的家门。

2009年长沙市出租汽车有限公司蓝的雷锋车队 5. 罗旭主动第一批由语加入。在日常云莹中 罗 旭发现不少残障人士、孤寡老人出行不便,常常在站 台犹豫徘徊,这让他下定决心把照顾他们看作自己 的"额外使命"。此后,他的出租车不仅是运载乘客的 交通工具,更成了困难群众的"爱心驿站"。

爱心司机:被救助者成了我学习的榜样

五年前的一个冬日,罗旭接到了一个求助电 话,来电人周国民是一名残疾乘客,希望能有人送 他前往移动公司办理套餐修改业务。当罗旭驱车 赶到其家中时,眼前的景象让他深受触动:家徒四 壁,几乎没有像样的家具,周国民因失去双手双 脚,生活极为不便。目睹他的困境,罗旭暗下决心 要尽全力提供帮助,当天就开车陪同他处理生活 事宜,还帮他交了生活费。

2021年的冬天,持续近四个月的低温让罗旭 始终牵挂着独居乡村的周国民。"周哥,冬天太冷 了,我给你送件大棉袄过去,一定要多穿点。"罗旭 的关切令周国民感动不已。之后,越来越多的爱 心人士和志愿者得知他的故事,纷纷伸出援手,帮

助他销售农产品,解决生活难题。谈及现在的生 活,周国民言语间满是感激。

在多年的交往中,罗旭也逐渐了解到周国民 自强不息的人生历程:为了不再拖累年迈的父母 和年幼的孩子,他用十八年时间重新学习生活技 能——仅学会坐起来就用了八年,凭借惊人的毅 力走出自卑,如今已能基本自理起居。"人只要活 着就有希望,就能创造奇迹。"周国民的这句话打 动了罗旭。

"我原本是想帮助周哥解决出行困难(的问 题),没想到在交往中,他自强不息的信念和为幸 福生活拼搏的精神,反而成了我学习的榜样。"罗 旭感慨道。

日常践行:把志愿服务融入每一次出车

2025年8月,罗旭开着出租车在长沙汽车南站 附近行驶,看到路边一位孕妇模样的女士身旁堆 满行李,满脸焦灼。

"师傅,能送我到高岭小区吗?"女士上车后, 急促的气息里难掩疲惫,额角的汗水顺着脸颊不 断滑落。"当然!"罗旭快步下车,将大大小小的行 李分装到后备箱和后排座位。

交谈间罗旭得知,这位女士来自邵阳,怀着 八个月的身孕,此次专程赶来长沙与丈夫团聚, 并打算在本地生产,因此携带了大量生活用品。 半小时后,车辆抵达高岭小区。"师傅,东西放一 楼门口就行,我丈夫还没下班,我稍后自己搬。" 女士说道。

"大姐,这么热的天,你怀着孕哪能搬重物? 我帮你搬到五楼!"没等女士反应,罗旭已经扛起 行李,往返数次将行李悉数搬至女士家中。

在长沙当了25年的哥,罗旭不仅坚持以高品 质服务对待乘客,还定期无偿献血,连续多年参与 爱心送考护航学子逐梦,结对帮扶困难学生完成 学业。扶贫帮困、助残扶残的一线,他和雷锋车队 的队员们从不缺席,文明劝导、免费接送困难群众 更是家常便饭。"出租车开到哪里,好事就做到哪 里。"这是罗旭常说的一句话,也是他自2009年申 请加入雷锋车队后的行动准则。

作为雷锋车队的核心骨干,罗旭不仅自觉践 行雷锋精神,还积极传承带动新人。他常常组织 队员开展业务培训和志愿服务交流,分享服务技 巧和帮扶经验,鼓励年轻驾驶员将学雷锋融入日 常营运。在他的影响下,越来越多的年轻驾驶员 主动加入雷锋车队,他们把出租车变成流动的 "爱心驿站",让雷锋精神在城市的大街小巷传递 蔓延。

明确"开门杀""好意同乘"责任划分

最高法发布交通事故责任纠纷典型案例

据新华社电 道路交通安全关系人民群众切 身利益。最高人民法院10月30日发布6个交通事 故责任纠纷典型案例,引导交通参与人安全出行、 文明出行,构建良好交通秩序。

日常生活中,车内人员疏于观察,贸然打开车 门与他人发生碰撞造成交通事故,俗称"开门 杀"。在一起案例中,辛某某驾驶机动车载客,未 紧靠道路右侧停车,乘客陈某开门时也未充分注 意,与骑电动自行车的周某某发生碰撞,造成周某 某受伤,车辆受损。

人民法院认定驾驶人和乘车人同属机动车一 方,乘客开车门造成他人损害属于机动车一方责 任,保险公司应予赔偿,超出保险赔付部分由侵权 人承担。最终判决:保险公司赔偿周某某各项损 失共计24万余元,辛某某赔偿周某某4200元,陈 某赔偿周某某1800元。

该案裁判既充分发挥保险保障作用,及时救济受 害人,又强化驾驶人、乘车人安全责任意识,警示驾驶 人、乘车人均应谨慎注意,避免小疏忽引发大事故。

交通事故责任纠纷不仅涉及车辆驾驶人、受 害人,还可能涉及乘车人、保险公司、网约车平台 公司等多方主体。

在"赵某诉钱某机动车交通事故责任纠纷案" 中,钱某驾驶机动车搭载赵某回村途中,车辆撞到 路中的障碍物,失控撞向路边灯柱发生交通事故, 造成赵某受伤。公安交管部门认定,钱某负事故

审理法院认为,民法典第一千二百一十七条规 定"好意同乘"情形下应减轻机动车一方的赔偿责 任。本案中钱某不存在故意或重大过失,赵某在车 辆后排乘坐但未系安全带对损失的扩大也有过错, 最终判决钱某对赵某的损失承担70%的赔偿责任。

近年来,网约车已成为社会公众日常出行的 重要选择。网约车平台公司作为承运人,是否应 当保障乘客的乘车安全?

在"陈某某诉某科技公司公路旅客运输合同 纠纷案"中,网约车司机唐某某在驾驶过程中因操 作不当,导致车辆撞向路边护栏,造成乘客陈某某 右手粉碎性骨折。公安交管部门认定唐某某负事 故全部责任。

人民法院认定,乘客和网约车平台公司之间 成立运输合同关系,依法判决网约车平台公司对 乘客损害承担承运人责任并进行赔偿,既合理认 定事故责任,保障受害人救济权利,也督促网约车 平台规范管理,共同守护安全底线。

近年来,电动自行车以其轻便、快捷、自由度 高的优势,逐渐成为人们的重要出行选择。同时, 电动自行车因违规行驶造成的交通事故也时有发 生,这种情况下是"谁弱谁有理"吗?

在"贺某诉李某某机动车交通事故责任纠纷 案"中,李某某驾驶电动自行车逆向行驶,与贺某 驾驶的二轮摩托车(系机动车)发生碰撞,造成贺 某受伤。公安交管部门认定,李某某负事故全部 责任,贺某无责任。司法鉴定意见认定贺某误工 期100日,营养期45日,护理期30日。贺某诉至法 院,请求判令李某某赔偿各项损失。

审理法院综合考虑贺某过错程度、损害后果 以及机动车、非机动车的危险程度、避险能力等因 素,最终判决:李某某赔偿贺某各项损失共计1.9 万余元。案件审理法官表示,判令电动自行车驾 驶人对机动车驾驶人的人身损害承担赔偿责任, 有利于引导电动自行车驾驶人强化规则意识与风 险意识,对构建权责清晰、安全文明的道路交通治 理格局具有参考意义。

别再为难救援队了

长沙一女子爬象鼻窝公园时骨折,救援队走1公里花1小时

本报长沙讯 因森林覆盖率高、距离长沙中心 城区不远,尽管处于封闭状态,外部围栏上还张贴 着"禁止人内"的警示公告,象鼻窝公园的山脚下依 然人流不断,无视禁令违规人园的现象屡禁不止。

10月29日下午,一女子在象鼻窝公园登山时 腿部不慎骨折无法动弹,长沙曙光救援队和国家 消防救援局湖南机动队伍岳麓山驻防分队迅速赶 往现场,顺利将伤员转移下山。

"我们是下午1点多接到群众的求助,说朋友 在岳麓区的象鼻窝,在山上穿越的时候受伤了,脚 部无法行动。"长沙曙光救援队队长谭立介绍,接 到求助后,谭立迅速集结附近5名队友,前往现场,

下午2点左右到达山下,之后经过约半个小时 找到伤者。长沙曙光救援队队员先是为该女子进 行了简单处理,喷抹云南白药,找来板子对腿部进 行固定。因该女子受损部位一碰就痛,完全不能 接触,"抬看也不行,扶看也不行,完全就是不能动 的,我们带来的卷式担架就根本没用"。

谭立紧急现场协调,"最终从120那里协调到 了铲式担架,才慢慢把伤者抬下山"。谭立介绍, 因现场坡度较大,整个救援过程并不容易。"我们 是两支队伍轮流交换去抬,坡度达到60~70度,很 陡,难度很大。"

伤员所在地点距离山下不超过1公里,但因难度 较大,救援人员花费约1个小时才将伤者转移下山。

从接到求助到成功转移,整个过程耗时近4个小 时。谭立表示,长沙象鼻窝森林公园是一个封闭未 开发的公园。"其实当地的管理单位以后做了很好的 防护提醒,除了施工,不允许任何人进去。但就是偏 偏有些小路,可以让这些户外爱好者去走,所以有些 户外爱好者还是会去。作为救援队,我们还是建议 大家不要去这种未开发的区域进行户外徒步。"

本报此前报道,象鼻窝公园管理方梅溪湖公 司相关负责人提示了多个违规人园的风险点:一 是道路、救援设施不完善,很多地方只能步行,一 旦发生意外,救援车辆无法进入,难以及时施救;





10月29日,长沙曙光救援队和国家消防救 援局湖南机动队伍岳麓山驻防分队顺利将伤员 转移下山。 组图/受访者提供

二是公园4258亩林区范围内正在实施林相改造, 砍伐枯死木和疫木,以及清理2024年冰灾倒伏木, 林区存在施工安全和森林火灾隐患

"我们理解市民对自然体验的需求,但现阶段 (2025年4月)公园仍处于前期开发阶段,擅自入园 风险难控,冒险打卡看似新鲜刺激,实则危机四 伏。"象鼻窝公园管理方梅溪湖公司相关负责人曾 记者张沁

关于限期拆除违规户外板式广告设施的通告

为加强城市管理,规范户外广告设置秩序,美化城市环境,根据《永州市中心:二、逾期未拆除的违规户外板式广告设施,依法实施强制拆除 为加强城市管理,然记户外的 后设置秩序,美化城市环境,依据水州市中达 二、通州水外际的建观户外板式广告支加,依在关加强的外标。 城区户外板式广告专项整治工作方案》有关要求,决定对中心城区(冷水滩区、三、阻碍执法人员依法拆除的,由公安机关依照《中华人民共和国治安管经开区)范围内户外板式广告进行全面清理和整顿,现将有关事项通告如下:理处罚法)进行处理,涉嫌犯罪的,移交司法机关依法追究刑事责任。 一、凡在中心城区(冷水滩区、经开区)范围内,未经批准擅自设置、超过批 四、拆除范围和数量(见附表),联系方式:市城市管理局:0746-8336489,市准期限或存在安全隐患的户外板式广告设施,权属单位或权属人在本通 潇湘景程资产经营管理有限责任公司:19976619677。 告公布之日起15日内自行拆除并将违规构筑物清理完毕,恢复场地原貌。 特此通告。

永州市城市管理局 2025年10月31日 附件:中心城区(冷水滩区、经开区)户外板式广告拆除清单 广告位置 广告商 数量 拆除原因 序号 广告位置 广告商 数量 拆除原因 祁冷公路与冷竹公路三岔路口 | 永州市丰一广告创意公司 1 南华正对面曾氏集团楼顶左侧广告位 永州时兴广告有限责任公司 1 超过批准期限 1 超过批准期限 20 梧桐路与凤凰路十字路口西北角 湖南海天广告传媒有阳 2 南华对面曾氏集团楼顶右侧广告位 超过批准期限 永州市丰一广告创意公司 超过批准期限 湖南海天广告传媒有限公司 超过批准期限 零陵北路与春江路交汇处西南角 永州市华阳广告有限公司 超过批准期限 4 南华正对面曾氏集团南面墙体广告位 永州捌零文化传媒有限公司 超过批准期限 永州华天城置业有限责 育才路与梨子园路交叉口东南角 1 超过批准期限 南华酒店广场西北角 永州捌零文化传媒有限公司 1 超过批准期限 大道与零陵北路交汇处乡土 永州市盛世龙腾广告有限公司 1 汽车北站楼顶(中间) 擅自设置 永州市丰一广告创意公司 超过批准期限 汽车北站楼顶(西侧) 永州市丰一广告创意公司 擅自设置 7 长城酒店对面楼顶(老电力局后门) 永州市盛世龙腾广告有限公司 1 超过批准期限 汽车北站楼顶(东侧) 永州市丰一广告创意公司 擅自设置 二中对面铁路桥边楼顶 永州捌零文化传媒有限公司 1 超过批准期限 育才路与铁塔路交汇处西南角 26 擅自设置 民房墙体 湖江东路与永州大道交汇处西 业主不详 9 凤凰路与紫霞路交汇处永州国际酒店 永州国际酒店有限责任公司 1 超过批准期限 擅自设置 永州市冷水滩区万天广告有 超过批准期限 汽车西站民房墙面广告位 南角墙体 火车站南出站口 周高平 擅自设置 州市冷水滩区万天广告有 超过批准期限 汽车西站民房墙面广告位 凤凰路与珊瑚路交汇处东北角 湖南创发集团有限公司 29 擅自设置 湖南图乐广告装饰工程有限公司 1 超过批准期限 12 火车站广源大厦五楼西南角 翠竹路8号大院墙面板式 擅自设置 湖南图乐广告装饰工程有限公司 1 超过批准期限 13 火车站广源大厦五楼东南角 业主不详 擅自设置 31 长城酒店楼顶 火车站广源大厦楼顶 湖南海天广告传媒有限公司 超过批准期限 32 南华酒店旁小区墙面 业主不详 擅自设置 15 传芳路与冷东公路交汇处西北角 永州捌零文化传媒有限公司 超过批准期限 擅自设置 33 广源大厦二楼 业主不详 育才路曼谷风景日不落楼顶 永州市丰一广告创意公司 1 超过批准期限 西区路铁路旁 业主不详 擅自设置 17 零陵中路白云楼墙面 永州市丰一广告创意公司 1 超过批准期限 珍珠路立交桥 业主不详 擅自设置 路 295 号房屋东侧(印象巴 ① 永州市地平线广告装饰有限公司 超过批准期限 祁冷路口屈家组民房楼顶 业主不详 擅自设置